

ЕВРЕЯМ

Оживление равнодушной церкви

13:22

“Прошу вас, братия, примите сие слово увещания...” (13:22).

Туристам, путешествующим по городам Европы и Америки, часто говорят, что они “должны” увидеть церкви, представляющие собой историческую достопримечательность. Нотр-дамский и Кентерберийский соборы являются величественными свидетелями глубокой религиозности средневековья. Но люди смотрят на них так, как они смотрят на Лувр и Британский музей. Эти соборы стоят как памятники минувшему. Подобно музеям, они рассказывают нам о прошлом, которое раскрывается только через безжизненные реликвии. Они почти ничего не говорят нам о живой вере. Глубокая набожность, некогда представленная этими памятниками, принадлежит истории.

Многие считают, что христианство стоит сегодня перед тем же неизбежным упадком. Церкви, нам часто говорят, превратятся в музеи. Христианство будет еще жить в маленьких группках людей, но свою жизненную силу оно потеряет.

Американцы основывают такие пессимистические прогнозы на сообщениях о том, что люди все меньше и меньше интересуются религией. Социологи же говорят о совершенно обратном: нынешнее поколение так же религиозно, как и предыдущее, но вот в церковь люди ходят меньше. Когда служба Джорджа Гэллопа проводит опрос населения о вере в Бога и Христа, статистика показывает тот же высокий процент, как и всегда, чего нельзя сказать о посещении церкви. В одном исследовании был сделан вывод: “Раньше люди ходили в церковь, не слишком задумываясь о религиозных вопросах. Теперь же они больше думают о религиозных вопросах, но меньше ходят в церковь”.¹

Статистические данные о посещающих церковь в Соединенных Штатах обнаруживают общие тенденции в значимости религии для общества. На протяжении ряда лет Гэллоп проводил выборочный опрос взрослого населения, задавая людям один и тот же вопрос: посещали ли они церковь на прошлой неделе. Утвердительных ответов бывало иногда больше, чем это соответствовало действительности, потому что люди старались дать такой ответ, какой, по их мнению, от них ожидали получить. Поэтому данные о посещаемости церкви, вероятно, были преувеличены. Но общая тенденция прослеживается безошибочно. Так, если в 1955 г. и в 1958 г. посещаемость церковью взрослыми была одинакова и составляла 49 %, то затем наблюдается постоянное снижение, и, начиная с 1971 г., она стоит на отметке 40 %.² Это снижение произошло, главным образом, за счет молодых людей в возрасте от 21 до 29 лет. Как показывают данные опроса, с 1958 по 1971 г. их посещаемость снизилась на 20 %.

Такие исследования заставляют многих небезосновательно волноваться по поводу отношения людей к религии. Нельзя игнорировать такую статистику, так же как нельзя отрицать, что мы живем в стране, где участие в жизни церкви стало сейчас менее популярным, чем было когда-то. Одно дело ожидать высокой степени посещаемости, когда участие в церковной жизни было популярно, и совершенно другое – призывать людей к этому в стране с культурой, которая становится все более светской. Поэтому нас должна тревожить тенденция к росту секу-

¹ Robert Wuthnow & Charles Glock, “The Religious Experience,” *Psychology Today* (December 1973), 14.

² Harvey Seifert, *New Power for the Church* (Philadelphia: Westminster Press, 1976).

ляризации населения и ее воздействие на все общины.

Мы не можем собрать такие статистические данные, которые бы оценили состояние всех местных общин. Во многих общинах налицо такие показатели жизнеспособности, как впечатляющий бюджет, полнокровная работа воскресных школ, выездные богослужения и графики роста численности. Во многих случаях жизнеспособность проявляется там, где подавляющее большинство людей активно участвует хотя бы в одном виде деятельности местной церкви.

Многие из этих показателей могут быть истинными свидетельствами того, что церковь жива. Но некоторые впечатляющие статистические данные могут всего лишь отражать движение в тех немногих местах, где компактно проживают активные члены церкви. Более очевидно все-таки признаки упадка церкви. Многие молодые люди находят церковь скучной и идут в другие места. Посещаемость церкви падает, и все труднее собирать деньги на нужды общины. У нас также есть все основания для беспокойства, когда люди, ищущие церковь для себя или живую веру, обращаются к культам и суррогатным верованиям. Во многих городах при общем росте населения количество членов церкви уменьшается.

ПОИСК РЕШЕНИЯ НАШЕЙ ЗАДАЧИ: БИБЛЕЙСКИЙ ПОДХОД

Эти тревожные данные не обязательно указывают на необратимый упадок церкви. Те, кто изучает Библию, знают много других периодов упадка в прошлом, когда верующие считали свое дело проигранным. Если нас беспокоит будущее церкви, нам следует вспомнить, что Библия отнюдь не повествует об одних сплошных победах. Почти сразу же после триумфального исхода детей Израилевых из Египта их обьяло разочарование. Вполне возможно, что опытный социолог или тот, кто проводит опросы населения, живи он в те времена, предсказал бы тогда скорый конец движению. В повествованиях о жизни пророков мы больше находим сообщений об отчаянии и разочарованиях, нежели о победах. Илия сокрушался в период конфронтации с Ахавом и Иезавелью, что “сыны Израилевы оставили завет Твой, разрушили Твои жертвенники, и пророков Твоих убили; остался я один” (3 Цар. 19:10). И говорил он это после большой победы над пророками Ваала. Илия считал неминуемой гибель Божьего народа. Это отчаяние послало его к горе Хорив (Синай) искать свои религиозные корни.

Сон Иезекииля, когда он увидел поле с ис-

сохшими костями, говорил о явно безнадежном состоянии Божьего народа (Иез. 37). Пророк взглянул на поле и услышал голос, который вопрошал: “Оживут ли кости сии?” (Иез. 37:3). Кости были символическим отображением духовного состояния израильских изгнанников в Вавилоне.

Земное служение Иисуса тоже не всегда выглядело успешным. Были случаи, когда “многие из учеников Его отошли от Него и уже не ходили с Ним” (Иоан. 6:66). Итак, у Божьего народа всегда были периоды упадка.

Какими возможностями мы располагаем, чтобы вдохнуть жизнь в потерявшие первоначальный задор общины? Разумеется, в конечном итоге это Бог оживляет церковь. Во сне Иезекииля это Божий дух вернул сухие кости к жизни. Но Иезекиилю было также велено (Иез. 37:4) пророчествовать костям. Подобным же образом и мы должны оживлять безжизненные общины. Однако нелегко найти, что говорить. В прошлом (да и сейчас во многих местах) для оживления прибегали к периодическим “религиозным бдениям” или “собораниям”. Во многих случаях такие мероприятия были очень полезны для стимулирования церкви к более активной работе. Соборания, кампании и другие специальные программы говорят об осознании нами того, что общины становятся равнодушными и что нам очень нужно найти ресурсы для их обновления.

Но чего-то недостает в наших поисках путей обновления церкви. Нам больше удаются одноразовые мероприятия, чем постоянные действия, направленные на возрождение церкви. Чтобы наши попытки восстановить активную жизнь церкви были успешны, они должны учитывать затяжной характер проблемы и быть основаны на библейском образце. А мы в своих попытках разжечь былой огонь слишком часто пренебрегаем нашим библейским наследием.

Одна из книг Нового Завета обращена к проблеме пробуждения уставшей церкви. Послание к евреям дает нам самый лучший библейский образец того, как будить общины, находящиеся в состоянии спячки. У читателей Послания к евреям были проблемы, во многом сходные с нашими, и мы можем извлечь для себя большую пользу, если изучим, как автор этого послания подошел к тем проблемам, которые стоят и перед нами.

ЗНАЧЕНИЕ ПОСЛАНИЯ К ЕВРЕЯМ ДЛЯ НАШИХ ДНЕЙ

На первый взгляд может показаться, что в Послании к евреям речь идет вовсе не об об-

новлении церкви. Многие помнят из этой книги только то, что в ней содержится некая, зачастую трудная для понимания, аргументация. В самом деле, в первую очередь мы замечаем, что книга состоит из ряда сравнений Иисуса Христа с некоторыми аспектами ветхозаветной жизни, цель которых – сказать, что Христос “превосходнее”, “лучше” (см. употребление этих слов в 1:4; 8:6; 9:23). В этой связи возникло устойчивое мнение, что целью книги было показать людям, которые подумывали о возвращении к иудаизму, что христианство выше иудаизма.

Но Послание к евреям является не только сборником доказательств. Что поражает в этой книге, так это разнородность стиля и тона. Большинство книг Нового Завета представляет собой письма, написанные по конкретным проблемам, возникавшим в церквях того времени. Но уже из первых строк Послания к евреям видно, что эта книга – не письмо. Другие послания начинаются с упоминания автора и имен его читателей, чего не скажешь о Послании к евреям. Мы не знаем ни автора, ни читателей. Автор нигде не называет себя. Мы потому только называем читателей этого послания “евреями”, что, как полагали первые христиане, лишь “евреи” могли понять всю эту аргументацию, построенную на Ветхом Завете.

Автор называет свою книгу “словом увещания” (13:22). Это указывает на то, что главной задачей автора были не споры и не увлечение абстрактными аргументами. Он задумал ее как проповедь. В Новом Завете сходное выражение (“слово наставления”) встречается еще только один раз, в Деян. 13:15, где так названа проповедь в синагоге. Таким образом, Послание к евреям является уникальным произведением. Это единственная сохранившаяся в письменном виде проповедь, адресованная христианам времени ранней церкви. Деяния содержат немало примеров миссионерских проповедей, но Послание к евреям является проповедью, обращенной к церкви. Книга полна увещаний, свидетельствующих, что, как хороший проповедник, автор досконально знал свою аудиторию. Он часто ссылается на ситуацию, в которой находятся читатели, и часто в своих обращениях к ним он как бы сливается с ними: “будем” (4:14); “станем” (6:1); “да приступаем” (4:16; 10:22). Послание к евреям – это проповедь, а не лекция.

По этим увещаниям в Послании мы узнаем, что его читатели сталкивались с проблемами, подобными нашим. Им грозило отступничество (6:6). Хотя они были христианами достаточно долго и должны были уже обладать духовной глубиной и истинным пониманием,

автор говорит, что они “сделались неспособными слушать” и все еще нуждаются в молоке, а не в твердой пище (5:12). Некоторые из них перестали посещать собрание (10:25). Послание к евреям является единственной книгой в Новом Завете, которая обращается к этой теме, очевидно, потому, что другие общины еще не столкнулись с подобной проблемой. Судя по 10:36, больше всего этим христианам не доставало терпения. В Евр. 12:12 дается яркий образ странников, у которых опустились руки и ослабели колена.

Внимательно присмотревшись к наставлениям в Послании, мы хорошо представим себе его первых читателей. Автор не говорит ничего конкретного о чуждых учениях, прокрававшихся в церковь. Зато его прямые ссылки на ситуацию, в которой находились христиане, оставляют впечатление того, что эти люди, в отличие от первого поколения, характеризовавшегося преданным отношением к делу Христа, стали испытывать апатию.

ПРИЧИНЫ АПАТИИ

Мы не знаем, что вызвало безразличие, которое заставило некоторых “вознрадеть о толком [великом; СП] спасении” (2:3). Мы только замечаем неуверенность автора в том, совершат ли они свое поприще до конца (обратите внимание на слова “если только” в 3:6, 14). Возможно, среди них были христиане, которые обратились на гребне подъема энтузиазма в общине, поддавшись всеобщему настроению. Может быть, они ожидали, что будут ежедневно испытывать такие же острые ощущения, и оказались совсем не подготовленными к будничным церковным делам. Возможно также, что читатели были впервые обращены тогда, когда все ждали скорого второго пришествия Господа. Они смогли какое-то время высоко держать планку преданности, но не сумели из года в год поддерживать этот энтузиазм. И возможно также, что они жили в месте, где была сильна конкуренция со стороны новых, отличающихся необычностью культов. Может быть, богослужения в церкви казались чем-то очень обыденным по сравнению с ритуалами этих обществ, где “было, на что посмотреть”, и некоторые, желая быть там, где происходят события, отдавались новейшим увлечениям.

Каковы бы ни были причины для “отпадения” (2:1), автор столкнулся с трудной задачей, как вдохновить своих читателей “укрепить опустившиеся руки и ослабевшие колена” (12:12) и призвать их обратно в лоно церкви.

А как у вас обстоят дела с призывом людей

вернуться к их первоначальной преданности? Нам должно быть крайне интересно разобраться в том, что написано в Послании к евреям, потому что перед нами стоит та же проблема, с которой столкнулся его автор. Он был проповедником, и в его задачу входило стимулировать и вдохновлять. Мы можем извлечь очень важный урок из того, как он справился со своей задачей.

Одной очень характерной чертой этого “слова увещевания” является то, что книга отводит довольно много места толкованию Писания. Можно было бы ожидать, что “слово увещевания” будет состоять почти полностью из настоятельных требований и воззваний. Но эти наставления перемежаются аргументами, основанными на Писании. Так, в главе 1 мы встречаем ряд библейских цитат, цель которых – показать, что сын Божий “превосходнее ангелов” (1:4). Это затем ложится в основу призыва к равнодушным читателям “отдать себе отчет в том, как важно это великое спасение” (2:3; СП). Слова о человечности Иисуса в главе 2 предваряют утверждение, что тот, кто был искушен, “может и искушаемым помочь” (2:18). Тот факт, что Христос – первосвященник в идеальном святилище (5:1—10:18), дает основание взывать к читателям “иметь дерзновение входить во святилище посредством Крови Иисуса Христа” (10:19). И так каждый раз слова наставления тесно увязываются с учебным материалом.

ОБРАЗЕЦ ПРОПОВЕДИ

Можно сказать, что автор Послания к евреям являет собой образец проповедника. Это сочетание учения с наставлением показывает нам, что действительно необходимо для обновления церкви. Церковь не может вечно подпитываться одними только увещеваниями. Мы становимся нечувствительными к постоянным призывам, даже очень страстным. Если мы хотим сохранить живую веру, нам нужно укрепляться корнями в вере, которая взывает к нашему разуму. Нам необходимо тщательно изучать Библию, что будет способствовать нашему росту.

Автор дает нам образец “слова увещевания”. Его аргументы из Писаний взывают к нашему разуму и позволяют нам возрастая. Его толкование Писаний всегда заканчивается призывом к церкви не забывать о величии ее спасения и сохранить свое предназначение. Он знает, что подлинное обновление включает не только одноразовое побуждение; оно затрагивает нужды церкви, идущие от поколения к поколению.

Одна из причин, по которой многие находят, что очень легко отказаться от христианства, состоит в том, что они так и не поняли его

ценности. Мы пытаемся сохранить их интерес, сознательно обходя молчанием те области, которые, как нам думается, должны казаться людям непривлекательными. Но автор Послания хочет, чтобы мы помнили о “толиком спасении” (2:3), которое имеем; потому он и отводит столько места тем вопросам, которые представляются запутанными и которые “трудно истолковать” (5:11). Те, кто в состоянии оценить, какое это богатство, подумают, прежде чем отбросить его.

В 10:23 автор советует равнодушной церкви: “Будем держаться исповедания упования неуклонно, ибо верен Обещавший”. Несомненно, мы не будем “держаться” веры “неуклонно”, если не будем убеждены в том, что наша вера зиждется на твердом основании. У нас не будет повода испытывать уныние и разочарование, которые иногда сопровождают христианскую жизнь, пока наша вера будет служить для нас твердым основанием. Послание к евреям обладает уникальной структурой построения, когда убедительные доводы и утверждения чередуются с призывами к ставшей безжизненной церкви. Используемые доводы демонстрируют, что мы имеем веру, которой можем “неуклонно” держаться, и основание для того, чтобы стойко переносить разочарования и страдания, которые сопутствуют христианской жизни.

Мы можем многому научиться, если внимательно присмотримся к тому, как автор Послания зовет свой народ обратно к служению. Нам нужно понять серьезность и настоятельную необходимость пробуждения целых общин к исполнению ими своих обязанностей. Но нам также необходимо напоминать людям, как это делает автор Послания к евреям, что есть серьезные причины для того, чтобы оставаться верными – ведь нам уготовано великое спасение.

Это великое спасение, по выражению автора, “для души есть как бы якорь безопасный и крепкий” (6:19). Образ якоря, который в Библии нигде больше не встречается, является самым подходящим для описания того самого важного, в чем нуждается церковь во времена перемен и неопределенности. Он подсказывает, что наша вера дает нам источник уверенности, которая не позволит нам бесцельно плыть по течению. Религиозные разделы журналов с новостями полны свидетельств того, что многие люди ищут “якорь” именно в то время, когда традиционная религия теряет свою привлекательность. В попытке чем-то заменить эту традиционную религию люди находят свой якорь в политических догмах, которые, как предполагает-

ся, спасут мир. Такие догмы стали заменителями религии. В 70-х годах мы видели рост всевозможных религиозных альтернатив. Многих молодых людей привлекли религии Востока. Иные пытаются найти спасение в новейших культурах, которые размножились в огромном количестве. Некоторым религию заменило развитие потенциальных возможностей человека. Трансцендентальная медитация и ее разновидности

обещают, что вы можете стать новыми людьми и обрести внутренний покой. Люди ищут якорь для своей жизни.

Предлагаемые уроки написаны в убежденности, что Послание к евреям – это не просто древний документ, представляющий лишь историческую ценность. Оно адресовано не только некой равнодушной общине из прошлого. Оно является “словом увещания” и для нас. *

Автор: Джеймс Томпсон
Из выпуска: “К Евреям”
© 1998, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается